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Κωδικός 
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PSYSC508 
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Έτος /Εξάμηνο Έτος 3 / Εξάμηνο 5 
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διαδικτυακής 
διδασκαλίας 
συνολικά 

 

Εργαστήρια/ 
εβδομάδα 

0 

 

Σκοπός και στόχοι 
μαθήματος 

Το μάθημα αυτό, αποσκοπεί στο να εξοικειώσει τους φοιτητές με μοντέλα και 
μεθόδους που προάγουν και καλλιεργούν την κριτική σκέψη. Καθ' όλη τη 
διάρκεια του μαθήματος, οι φοιτητές θα ασχοληθούν με διάφορους 
παράγοντες που επηρεάζουν σημαντικά τη διαδικασία της γνωστικής σκέψης, 
όπως προκαταλήψεις, λογικές πλάνες και θεωρίες συνωμοσίας. Αυτά τα 
θεματικά πεδία που καλύπτονται σε αυτό το μάθημα έχουν σχεδιαστεί για να 
ενισχύσουν την ολοκληρωμένη ανάπτυξη των ικανοτήτων κριτικής σκέψης και 
να παρέχουν στους φοιτητές πρακτικές δεξιότητες που μπορούν να 
εφαρμοστούν σε διάφορες ακαδημαϊκές και επαγγελματικές καταστάσεις. Με 
την ολοκλήρωση των διαλέξεων που σχετίζονται με την κριτική σκέψη, οι 
φοιτητές θα εφαρμόσουν αυτή τη γνώση στην αναζήτηση, την αξιολόγηση και 
τη σύνθεση βιβλιογραφίας για την ερευνητική τους μελέτη. Θα συζητηθούν 
επίσης θέματα που σχετίζονται με την εγκυρότητα, την αξιοπιστία, την ηθική 
και την ανοιχτή επιστήμη. 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα 

Με την ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητές θα είναι σε θέση να: 

1. Αναγνωρίσουν τον ρόλο της κριτικής σκέψης για την ανάπτυξη 
ισχυρότερου συλλογισμού στην προσωπική, κοινωνική και 
επαγγελματική εξέλιξη ενός ατόμου.  

2. Προσδιορίσουν και να αξιολογούν τα κοινά λογικά πλάνα, 
προκαταλήψεις και άλλους παράγοντες που υπονομεύουν τα 
επιχειρήματα.  
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3. Αξιολογούν κριτικά την αξιοπιστία, την ακρίβεια και τη πιθανή 
μεροληψία διαφόρων πηγών και πληροφοριών ώστε να γίνει 
σύνθεση πληροφοριών με ακρίβεια και αποτελεσματικότητα.  

4. Κατανοούν τον ρόλο της κριτικής σκέψης στην αντιμετώπιση 
παγκόσμιων και διαπολιτισμικών προκλήσεων για την αντιμετώπιση 
σύνθετων ζητημάτων που ξεπερνούν τα σύνορα.  

5. Εφαρμόζουν τα πλαίσια ηθικής συλλογιστικής ώστε να αξιολογούνται 
κριτικά τα ηθικά ζητήματα.  

6. Κατανοούν την επιρροή του πολιτισμού και της γλώσσας στην κριτική 
σκέψη και να εκτιμούν πώς αυτοί οι παράγοντες διαμορφώνουν τον 
τρόπο με τον οποίο τα άτομα προσεγγίζουν τα προβλήματα και 
αναλύουν πληροφορίες σε διαφορετικά πλαίσια.  

7. Κατανοούν τα ηθικά ζητήματα που είναι εγγενή στις ερευνητικές 
διαδικασίες.  

8. Σχεδιάζουν αποτελεσματικές ερευνητικές μελέτες διατυπώνοντας 
ερευνητικά ερωτήματα, επιλέγοντας κατάλληλες μεθοδολογίες 
(πειράματα, έρευνες, συνεντεύξεις κ.λπ.) και αναπτύσσοντας ισχυρά 
ερευνητικά σχέδια που διασφαλίζουν την εγκυρότητα και την 
αξιοπιστία μιας ψυχολογικής μελέτης.  

9. Αναγνωρίζουν τη σημασία της έρευνας που βασίζεται σε στοιχεία για 
τη διαμόρφωση πρακτικών και προγραμμάτων για την προώθηση της 
μάθησης, της ανάπτυξης, της απόκτησης δεξιοτήτων και της ψυχικής 
ευεξίας.  

10. Αναπτύξουν δεξιότητες που θα επιτρέψουν μια ενδελεχή 
ανασκόπηση της επιστημονικής βιβλιογραφίας σε διάφορες βάσεις 
δεδομένων, επιτρέποντας την απόκτηση εις βάθος γνώσης για ένα 
συγκεκριμένο θέμα. 

11. Χρησιμοποιούν τα μοντέλα RED (Αναγνωρίζω, Αξιολογώ, Αποφασίζω) 
και ARCS (Προσοχή, Συνάφεια, αποτέλεσμα, Αυτοπεποίθηση, 
Ικανοποίηση) για την ενίσχυση των δεξιοτήτων κριτικής σκέψης 

Προαπαιτούμενα 
PSYSC503 και 
PSYSC506 

Συναπαιτούμενα Δεν απαιτούνται. 

Περιεχόμενο 
μαθήματος 

Εβδομάδα 1: Εισαγωγή στη Γνωστική Διαδικασία της Σκέψης και της Κριτικής 
Σκέψης. 

Εβδομάδα 2: Ανάλυση επιχειρημάτων και λογικές πλάνες. 

Εβδομάδα 3: Ηθικός συλλογισμός και προκαταλήψεις. 

Εβδομάδα 4: Θεωρίες συνωμοσίας. 

Εβδομάδα 5: Κατανόηση και αντιμετώπιση παγκόσμιων και διαπολιτισμικών 
ζητημάτων και διαφορών. 



Εβδομάδα 6: RED μοντέλο για την ανάπτυξη της κριτικής σκέψης - Γνώση και 
Μοντέλο ARCS για τη διδασκαλία της κριτικής σκέψης. 

Εβδομάδα 7: Κριτική Αξιολόγηση Πηγών Πληροφοριών. 

Εβδομάδες 8: Αναζήτηση στη Βιβλιογραφία. 

Εβδομάδα 9: Σύνθεση μιας βιβλιογραφικής ανασκόπησης 

Εβδομάδα 10: Ανάπτυξη Ερευνητικού Πρωτοκόλλο. 

Εβδομάδα 11: Εγκυρότητα και αξιοπιστία της έρευνας. 

Εβδομάδα 12: Ηθικά Θέματα και Ανοιχτή Επιστήμη. 

Μεθοδολογία 
διδασκαλίας 

Διαδικτυακές διαλέξεις και συζητήσεις: Κάλυψη θεωρητικών θεμάτων και 
εφαρμογή γνώσεων στην αναζήτηση, αξιολόγηση και σύνθεση βιβλιογραφίας. 

Καθ' όλη τη διάρκεια των διαλέξεων, οι φοιτητές θα συμμετέχουν σε 
συζητήσεις σχετικά με τη διαδικασία της γνωστικής σκέψης και τις επιρροές 
της, όπως οι προκαταλήψεις, οι λογικές πλάνες και οι θεωρίες συνωμοσίας, 
με παραδείγματα από την πραγματική ζωή. Οι συζητήσεις θα καθοδηγούνται 
από τον διδάσκοντα για να ενισχύσουν την ολοκληρωμένη ανάπτυξη των 
ικανοτήτων κριτικής σκέψης των φοιτητών και να τους παρέχουν πρακτικές 
δεξιότητες που μπορούν να εφαρμοστούν σε διάφορες ακαδημαϊκές και 
επαγγελματικές καταστάσεις. Ο διδάσκων θα δώσει χώρο στους φοιτητές να 
αναλογιστούν κριτικά, να συζητήσουν, να διατυπώσουν ερωτήσεις και να 
χρησιμοποιήσουν επιστημονικές πηγές για να απαντήσουν στις ερωτήσεις 
τους. 

Διαδραστικές δραστηριότητες και αυτοαξιολόγηση: Διαδικτυακές 
δραστηριότητες μέσω H5P, ερωτήσεις σύντομης απάντησης και ανοιχτού 
τύπου, ανατροφοδότηση και συζήτηση κλινικών σεναρίων. 

Συνεργατική μάθηση και συμμετοχή σε φόρουμ: Επικοινωνία με 
συμφοιτητές για ανταλλαγή απόψεων και εμπειριών. 
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Αξιολόγηση 

Διαδραστικές Δραστηριότητες (10%): Εβδομαδιαίες δραστηριότητες 
εφαρμογής και αναστοχασμού. 

Ατομική Εργασία (40% συνολικά): Ανασκόπηση της βιβλιογραφίας. Αυτή η 
ατομική εργασία προκαλεί τους φοιτητές να αναπτύξουν τη δική τους 
βιβλιογραφική ανασκόπηση σε ένα θέμα που θεωρούν συναρπαστικό και 
ταιριάζει με τα ερευνητικά τους ενδιαφέροντα, επιτρέποντάς τους να 
αποκτήσουν βασικές γνώσεις για τις μελλοντικές τους ερευνητικές 
προσεγγίσεις (όριο λέξεων = 2500 λέξεις ± 10%). Σημείωση: Αυτή είναι μια 
ενδεικτική εργασία, επομένως συγκεκριμένες πληροφορίες ενδέχεται να 
προσαρμοστούν από τον διδάσκοντα. 

Τελική εξέταση (50%): Η τελική εξέταση θα αξιολογήσει την κατανόηση των 
φοιτητών των μαθησιακών στόχων που ορίζονται για το μάθημα και την 
ικανότητά τους να εφαρμόσουν τις γνώσεις τους σε σενάρια πραγματικού 
κόσμου στον τομέα της Ψυχολογίας. Οι φοιτητές θα πρέπει να αναμένουν 
ερωτήσεις που ελέγχουν την κατανόηση των βασικών εννοιών και τη σχέση 
τους με την κριτική σκέψη, και να είναι προετοιμασμένοι να εφαρμόσουν τις 
γνώσεις τους για να αναλύσουν σενάρια ή να σχεδιάσουν ερευνητικές μελέτες 
που ενσωματώνουν θεμελιώδεις αρχές της κριτικής σκέψης. Επιπλέον, θα 
πρέπει να είναι προετοιμασμένοι να εξηγήσουν πώς παράγοντες όπως οι 
λογικές πλάνες, η ηθική συλλογιστική, οι προκαταλήψεις, οι θεωρίες 
συνωμοσίας, οι διαπολιτισμικές διαφορές στην κριτική σκέψη, τα μοντέλα 
RED και ARCS και άλλοι κύριοι παράγοντες που συζητούνται στο μάθημα 

επηρεάζουν την κριτική σκέψη. 

Γλώσσα Ελληνική 

 


